
内容を詳しく知っている
0.5%

おおよその内容
は知っている

27.5%

名前は知って
いる

61.0%

知らな
かった
11.0%

里親をしている知人
から聞いた

4.8%
チラシや
ポスター

2.7%

新聞記事や
書籍

19.9%
市公式ホーム

ページ
2.7%

民間事業者や個人の
ホームページ、SNS

5.4%

テレビ番組や
CM

48.4%

学校や職場
9.1%

その他
6.5%

無回答
0.5%

1 里親制度と特別養子縁組について
（こども家庭部 児童相談所）

 問１ 里親制度について、どの程度知っているか
（n＝200）

 里親制度の内容については、「名前は知っている」が最も多く、約60%となっています。
 次いで「おおよその内容は知っている」が多く、約30％となっています。
 世代別にみると、全世代で「名前は知っている」が最も多い回答となっています。

 問２ どのように里親制度を知ったか
（n＝178）
（問1で「内容を詳しく知っている」「おおよその内容は知っている」「名前は知っている」のいずれかを回答
された方）

 制度を知ったきっかけは「テレビ番組やCM」が約50％と最も多い回答となっています。
 その他の中には「まんが」「小説」「広報はままつ」などの回答があります。
 世代別にみると、全世代で「テレビ番組やCM」が最も多い回答となっており、65〜79歳では

「テレビ番組やＣＭ」と「新聞記事や書籍」が同率で多い回答となっています。

2.0 

26.5 

29.0 

21.3 

33.3 

49.0 

62.9 

74.5 

57.1 

22.4 

8.1 

4.3 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～34歳

35～49歳

50～64歳

65～79歳

内容を詳しく知って

いる

おおよその内容は

知っている

名前は知っている

知らなかった

8.2 

6.5 

2.6 

4.9 

4.3 

2.6 

12.2 

9.8 

23.9 

39.5 

6.5 

5.3 

9.8 

4.9 

2.2 

5.3 

46.3 

57.4 

45.7 

39.5 

19.5 

8.2 

6.5 

2.6 

7.3 

11.5 

2.2 

2.6 

2.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～34歳

35～49歳

50～64歳

65～79歳

里親をしている知人

から聞いた

チラシやポスター

新聞記事や書籍

市公式ホームページ

民間事業者や個人の

ホームページ、SNS

テレビ番組やCM

学校や職場

その他

無回答



なってみたいと思う
2.0%

なってみたいが、
自分にはできない

と思う
28.5%

なってみたいと
思わない

50.0%

どちらとも
いえない

19.0%

無回答
0.5%

 問３ 里親制度について、どのようなことを知っているか
（n＝178 複数回答）
（問1で「内容を詳しく知っている」「おおよその内容は知っている」「名前は知っている」のいずれかを回答
された方）

18.9%

19.2%

10.1%

5.3%

4.1%

3.8%

13.2%

12.6%

11.0%

1.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

法律（児童福祉法）に基づいて

里親登録を受ける

児童相談所から委託を受けて

子どもの養育を行う

委託を受けた子どもと養子縁組を

組まずに養育を行う

子どもの養育にかかる費用として児童相談所か

ら里親委託費を受給して養育を行う

里親が養育している期間に、子どもと実の親が面

会などの交流を行う事例がある

子どもの事情に応じて数日から数カ月程度の短

期間の委託を行うことがある

里親の登録にあたって保育士などの

特別な資格は必要としない

実子の子育てをしながら、里親として

子どもの委託を受けることができる

いずれも知らなかった

無回答

18～34歳 35～49歳 50～64歳 65～79歳

法律（児童福祉法）に基づ
いて里親登録を受ける

3.5% 5.7% 6.0% 3.8%

児童相談所から委託を受
けて子どもの養育を行う

5.0% 6.3% 4.7% 3.1%

委託を受けた子どもと養
子縁組を組まずに養育を
行う

1.9% 3.1% 2.5% 2.5%

子どもの養育にかかる費
用として児童相談所から里
親委託費を受給して養育
を行う

1.3% 1.9% 1.6% 0.6%

里親が養育している期間
に、子どもと実の親が面会
などの交流を行う事例が
ある

0.9% 0.9% 1.6% 0.6%

子どもの事情に応じて数
日から数カ月程度の短期
間の委託を行うことがある

0.6% 1.6% — 1.6%

里親の登録にあたって保
育士などの特別な資格は
必要としない

3.1% 4.4% 4.1% 1.6%

実子の子育てをしながら、
里親として子どもの委託を
受けることができる

2.8% 3.8% 3.1% 2.8%

いずれも知らなかった 3.1% 3.8% 2.8% 1.3%

無回答 0.3% 0.6% 0.9% ー

 「法律に基づいて里親登録を受ける」「児童相談所から委託を受けて子どもの養育を行う」
がそれぞれ約20％となっています。

 世代別にみると、18〜34歳、35〜49歳では「児童相談所から委託を受けて子どもの養育を行
う」が最も多く、50〜64歳、65〜79歳では「法律（児童福祉法）に基づいて里親登録を受け
る」が最も多い回答となっています。

 問４ 子どもが保護者の元に戻れるようになるまで数日から数カ
月の期間のみ養育する里親について、なってみたいと思うか
（n＝200）

 「なったことがある」と回答した人はいませんでした。
 「なってみたいと思わない」が最も多く、50％となっています。
 「なってみたいが自分にはできないと思う」が二番目に多く、約30％となっています。
 世代別にみると、全世代で「なってみたいと思わない」が最も多い回答となっています。

4.1 

3.2 

32.7 

25.8 

31.9 

23.8 

44.9 

54.8 

44.7 

54.8 

18.4 

14.5 

23.4 

21.4 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～34歳

35～49歳

50～64歳

65～79歳

なってみたいと

思う

なってみたいが、

自分にはできな

いと思う

なってみたいと

思わない

どちらともいえ

ない

無回答



仕事や子育
て、家族の介
護などで時間
が取れない

34.1%

健康や体力に
自信がない

16.1%

子どもに適切
に関われるか

不安
31.2%

家族の理解を
得られない

3.4%

子育てに関心
がない

2.0%

他に取り組みたい
事柄がある

4.4%

その他
5.4%

無回答
3.4%

 問５ 問４の回答理由は何か
（n＝195）
（問４で「なってみたいが、自分にはできないと思う」「なってみたいと思わない」「どちらともいえない」の
いずれかを回答された方）

 問４の回答理由について「仕事や子育て、家族の介護などで時間が取れない」と「子どもに
適切に関われるか不安」が多く、それぞれ約30％となっています。

 その他の回答では「金銭面・経済的な不安」と答えた方が複数います。
 世代別にみると、18〜34歳、35〜49歳では「仕事や子育て、家族の介護などで時間が取れな

い」が最も多く、50〜64歳では「子どもに適切に関われるか不安」が、 65〜79歳では「健康
や体力に自信がない」が最も多い回答となっています。

 問６ 特別養子縁組についてどの程度知っているか
（n＝200）

 特別養子縁組について「名前は知っている」が最も多く、約60％となっています。
 次いで「知らなかった」が多く、20％となっています。
 世代別にみると、全世代において「名前は知っている」が最も多い回答となっています。

40.0 

46.2 

29.2 

14.3 

10.0 

12.3 

10.4 

35.7 

26.0 

21.5 

50.0 

31.0 

4.6 

4.2 

4.8 

8.0 10.0 

1.5 

2.1 

4.8 

2.0 

9.2 

4.2 

4.8 

4.0 

4.6 

4.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～34歳

35～49歳

50～64歳

65～79歳

仕事や子育て、家族の介

護などで時間が取れない

健康や体力に自信がない

子どもに適切に関われる

か不安

家族の理解を得られない

子育てに関心がない

他に取り組みたい事柄が

ある

その他

無回答

4.1 

16.3 

14.5 

14.9 

11.9 

53.1 

64.5 

72.3 

64.3 

26.5 

21.0 

10.6 

21.4 

2.1 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～34歳

35～49歳

50～64歳

65～79歳

内容を詳しく知っ

ている

おおよその内容

は知っている

名前は知ってい

る

知らなかった

無回答

内容を詳しく知っている
1.0%

おおよその内容は
知っている

14.5%

名前は知っている
63.5%

知らなかった
20.0%

無回答
1.0%



 問７ どのように特別養子縁組を知ったか
（n＝158）
（問６で「内容を詳しく知っている」「おおよその内容を知っている」「名前は知っている」のいずれかを回答
された方）

 どのように特別養子縁組を知ったかについて「新聞記事や書籍」が最も多く、約50％となって
います。

 その他の回答では「テレビ番組やドラマ」や「資格取得のための勉強の際に知った」と答えた
方が複数います。

 世代別にみると、全世代において「新聞記事や書籍」が最も多い回答となっています。

 問８ 特別養子縁組についてどのようなことを知っているか
（n＝158 複数回答）
（問６で「内容を詳しく知っている」「おおよその内容を知っている」「名前は知っている」のいずれかを回答
された方）

24.2%

17.5%

15.5%

5.2%

4.6%

31.4%

1.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

子どもと産みの親の法的な親子関係が

終了する

家庭裁判所の審判によって決定する

児童相談所や民間の養子縁組あっせん

事業者が相談を受けている

特別養子縁組が結ばれると、子どもとの

養子関係の解消は原則認められない

養子であることなどを子どもに伝える真

実告知などが求められている

いずれも知らなかった

無回答

18～34歳 35～49歳 50～64歳 65～79歳

子どもと産みの親の法的
な親子関係が終了する

30.8% 28.1% 24.0% 8.6%

家庭裁判所の審判によっ
て決定する

17.3% 12.3% 18.0% 25.7%

児童相談所や民間の養子
縁組あっせん事業者が相
談を受けている

11.5% 15.8% 22.0% 11.4%

特別養子縁組が結ばれる
と、子どもとの養子関係の
解消は原則認められない

3.8% 7.0% 6.0% 2.9%

養子であることなどを子
どもに伝える真実告知な
どが求められている

9.6% 3.5% 2.0% 2.9%

いずれも知らなかった 26.9% 31.6% 28.0% 42.9%

無回答 ― 1.8% — 5.7%

 特別養子縁組の内容について「いずれも知らなかった」が最も多く、約30％となっています。
 次いで「子どもと産みの親の法的な親子関係が終了する」が多く、約25％となっています。
 世代別に見ると、18〜34歳では「子どもと産みの親の法的な親子関係が終了する」が最も多

く、その他の世代では「いずれも知らなかった」が最も多い回答となっています。

6.0 

4.8 

3.0 

5.6 

3.0 

11.1 

4.0 

7.1 

9.1 

36.1 

44.0 

52.4 

60.6 

2.0 

4.8 

9.1 

19.4 

18.0 

4.8 

6.1 

27.8 

22.0 

21.4 

6.1 

4.0 

4.8 

3.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～34歳

35～49歳

50～64歳

65～79歳

特別養子縁組の当事者

から聞いた

医療関係者から聞いた

チラシやポスター

新聞記事や書籍

市公式ホームページ

民間事業者や個人の

ホームページ、SNS

その他

無回答

特別養子縁組の当事者から聞いた
3.7%

医療関係者から聞いた
1.9%

チラシや
ポスター

7.5%

新聞記事や
書籍

47.8%

市公式ホーム
ページ

3.7%

民間事業者や
個人のホーム
ページ、SNS

12.4%

その他
19.9%

無回答
3.1%


